



احسان حاجصفی و میلاد محمدی در تاریخ و آمار رقیب ندارند

سه جام جهانی فقط برای دو مدافع چپ

گزارش یک

محمد قراقرزو

خبرنگار

اینکه فوتبال ایران مدافع چپ باکیفیت و درجه یک تولید نمی‌کند در بیش از ده سال اخیر تبدیل به یک بیماری بزرگ شده که علاجه به نظر می‌رسد؛ بزرگترین شاهدش حضور تنها دو مدافع چپ در سه دوره اخیر جام جهانی است. کمبود مدافع چپ حادق و کارآمد در بالاترین سطح فوتبال ایران البته اتفاق تازه‌ای نیست اما در بیست سال اخیر به تدریج اوج گرفته است. هنوز یادمان نرفته وقتی ستار زارع در آستانه بازی با مکزیک آسیب دید محمد نصرتی که ذاتا مدافع میانی بود در جام جهانی ۲۰۰۶ به عنوان مدافع چپ بازی کرد چرا که زارع رقیبی نداشت. ۸ سال بعد از آن مشکل دفاع چپ به گونه دیگری بروز و ظهور یافت و در نهایت مهرداد پولادی که ذاتا هافبک میانی محسوب می شد طی رقابت‌های جام جهانی ۲۰۱۴ در این پست به میدان رفت و درخشید.

یک گسست ۲۰ دقیقه‌ای در قطر

در جام جهانی ۲۰۱۸ روسیه مدافع چپ فیکس تیم کی‌روش، احسان حاج صفی بود که در جام جهانی ۲۰۱۴ در مرکز زمین به میدان می‌رفت. حاج‌صفی ۹۰ دقیقه مقابل مراکش بازی کرد و سازنده تنها گل تیم ملی لقب گرفت. در مصاف با اسپانیا هم احسان فیکس بود تا اینکه دقیقه ۶۹ به خاطر مصدومیت زمین را ترک کرد و میلاد محمدی به میدان رفت.

در همان بازی بود که میلاد آن اوت متجنیقی ناقص را به نمایش گذاشت تا به سبک خودش در جام جهانی خاطره‌سازی کند. این رویه در دیدار سرنوشت ساز مقابل پرتغال هم تکرار شد به گونه‌ای که حاج‌صفی در دفاع چپ فیکس بود تا اینکه از دقیقه ۵۶ میلاد جای او را گرفت. در آن تورنمنت وحید امیری نیز قابلیت بازی در دفاع چپ را داشت اما هیچ‌گاه در این پست به میدان نرفت.

چهار سال بعد از آن در قطر این بار کی‌روش، میلاد محمدی را در دفاع چپ فیکس گذاشت و احسان را به خط میانی فرستاد. در بازی نخست مقابل انگلیس این چیدمان لحاظ شد تا اینکه در دقیقه ۶۳ با تعویض میلاد، احسان یک خط عقب آمد و حدود ۳۰ دقیقه دفاع چپ بازی کرد. مقابل ولز این رویه تکرار شد و میلاد دفاع چپ فیکس بود و احسان در مرکز زمین بازی کرد. در بازی مقابل آمریکا هم میلاد محمدی مدافع چپ فیکس بود اما مصدوم شد و بین دو نیمه از زمین بیرون رفت تا احسان یک خط عقب بیاید. با این حال حاج‌صفی دقیقه ۷۲ تعویض شد تا ابوالفضل جلالی حدود بیست دقیقه بازی کند و شاید این تنها وقفه بین حضور حاج صفی و محمدی طی سه دوره جام جهانی باشد.

نکته مهم اینجاست که در اسکواد فعلی تیم ملی عزیز از احسان و میلاد، علی نعمتی و امید نورافکن

هم قابلیت بازی در دفاع چپ را دارا هستند اما به نظر می‌رسد شانس بازی دوباره بین محمدی و حاج صفی تقسیم شود و فقط در مواقع اضطرار یا تغییر سیستم‌های مقطعی است که دو بازیکن دیگر شانس بازی در این پست را پیدا خواهند کرد.

فقط یک تست کوتاه از زکی پور

نکته جالب اینکه طی سه سال اخیر و از زمان سرمربیگری قلعه‌نویی تنها سه بازیکن دیگر عزیز از مدافعان چپ فعلی تیم ملی در ترکیب تیم ایران طی مسابقات رسمی به میدان رفته‌اند ضمن اینکه تعداد بازی‌های حاج‌صفی و محمدی با دو رقیب دیگرشان قابل مقایسه نیست. سه سال قبل وقتی قلعه‌نویی سرمربی تیم ملی شد مقابل روسیه از حاج صفی در پست دفاع چپ استفاده کرد اما در آن مسابقه از میلاد زکی پور هم به عنوان بازیکن ذخیره بهره برد. مقابل کنیا با او هم احسان فیکس بود و این بار نورافکن با او تعویض شد. در فیفادی بعدی همچنان احسان مقابل بلغارستان و آنگولا فیکس بود که در هر دو بازی محمدی در نیمه دوم جای او وارد زمین شد. در تورنمنت اردن مقابل میزبان احسان ۹۰ دقیقه مدافع چپ بود اما مقابل قطر کی‌روش میلاد فیکس شد و در نیمه دوم جای خود را به احسان داد.

با شروع مسابقات مقدماتی جام جهانی در مصاف با هنگ‌کنگ باز هم حاج‌صفی فیکس بود اما در مصاف با ازبکستان قضیه عکس شد و میلاد در ترکیب اصلی به میدان رفت و احسان تعویضی وارد زمین شد.

در تورنمنت کافا که در نهایت با فهرمانی تیم ملی تمام شد در برد پرگل مقابل افغانستان احسان فیکس بود و نورافکن در نیمه دوم جای او را گرفت. مقابل قرقیزستان نورافکن ۹۰ دقیقه بازی کرد و در فینال باز هم حاج‌صفی فیکس شد.

مقدماتی به نام میلاد

بارسیدن به مسابقات مقدماتی جام جهانی میلاد محمدی به یکباره به ترکیب اصلی رسید و در دو بازی مقابل ترکمنستان بدون تعویض کامل در زمین بود. مقابل هنگ‌کنگ به یکباره ابوالفضل جلالی در این پست فیکس شد اما در دقیقه ۶۶ جای خود را به محمدی داد.

میلاد در چهار بازی متوالی مقابل ازبکستان، قرقیزستان، امارات و ازبکستان ۹۰ دقیقه در زمین بود تا اینکه در برد پرگل مقابل قطر نورافکن فیکس شد. این هم البته یک وقفه بود چرا که محمدی در دو بازی بعدی مقابل کره شمالی و قرقیزستان فیکس شد و تعویض هم نشد.

روند چرخشی در جام ملت‌ها

در جام ملت‌های آسیا، قلعه‌نویی روند جالبی را در پیش گرفت و مثل آنچه بعضاً مربیان در مورد گلرهای آماده خود اعمال می‌کنند یک بازی در میان میلاد و احسان را در ترکیب اصلی قرار داد. مقابل فلسطین احسان ۹۰ دقیقه بازی کرد اما در مصاف با هنگ‌کنگ میلاد فیکس شد. در مصاف با امارات باز هم احسان فیکس شد اما در مصاف با سوریه در اولین بازی حذفی فیکس ماند. حاج‌صفی ۱۲۰ دقیقه بازی کرد و در نهایت

بنالتی آخر را هم زد. با این وجود در بازی حساس یک چهارم نهایی مقابل ژاپن باز هم میلاد محمدی در ترکیب اصلی قرار گرفت اما در مصاف با قطر در نیمه‌نهایی احسان فیکس شد که بین دو نیمه جای خود را به محمدی داد.

ورود نعمتی

با رسیدن به سال ۲۰۲۵ اتفاق تازه‌ای در این پست افتاد و در دیدار با روسیه در خاک این کشور علی نعمتی ۹۰ دقیقه در پست مدافع چپ به میدان رفت. در همان فیفادی میلاد محمدی که در پرسپولیس نیمکت نشین بود مقابل تانزانیا فیکس شد و از زمین بیرون نرفت. در فیفادی بعدی در تورنمنت العین باز هم نعمتی فیکس شد که در دقیقه ۷۱ جای خود راه محمدی داد و در نهایت مقابل ازبکستان باز هم محمدی فیکس شد و تا پایان در میدان بود.

در ادامه رقابت‌های مقدماتی جام جهانی میلاد ۹۰ دقیقه مقابل امارات بازی کرد و در مصاف با ازبکستان هم فیکس بود که دقیقه ۸۱ جای خود را به نورافکن داد و نعمتی هم دقیقه ۹۰ در این پست به میدان رفت. در بازی با قطر که برای تیم ملی فرمالیته بود میلاد محمدی در دقیقه ۳۵ در ریافت کارت زرد دوم از بازی اخراج شد و علی نعمتی جای او را گرفت.

در آخرین بازی مقدماتی هم نورافکن فیکس شد و ۹۰ دقیقه در زمین ماند.

تست بازیکنان جدید در کافا

با ورود به تورنمنت کافا قلعه‌نویی از مدافع چپ جدیدی بهره برد و در این تورنمنت به حاج صفی و محمدی میدان نداد.

در بازی افغانستان نورافکن فیکس بود که دقیقه ۶۲ جای خود را به محمد نادری داد. نادری در مصاف با هند فیکس شد و بین دو نیمه جای خود را به ابوالفضل جلالی داد. مقابل تاجیکستان نعمتی فیکس بود و این رویه در فینال تورنمنت مقابل ازبکستان هم تکرار شد اما در وقت‌های اضافه و دقیقه ۱۰۶ جلالی جای نعمتی را گرفت.

بازگشت به میلاد و احسان

در آخرین بازی‌های تیم ملی و در سال ۲۰۲۶ در دیدار مقابل نیجریه با اینکه خط دفاع تیم ملی ۵ نفره بود میلاد محمدی فیکس بود اما بین دو نیمه جای خود را به نعمتی داد و از دقیقه ۸۶ نورافکن فیکس شد. در مصاف با کاستاریکا هم میلاد فیکس بود و بین دو نیمه از زمین بیرون رفت تا احسان در نیمه دوم بازی کند.

آخرین بازی مقابل کامبیا باز هم احسان حاج‌صفی در دفاع چپ فیکس بود که با ورود شجاع، نعمتی به فاق چپ آمد و در نیمه دوم بازی کرد. به نظر می‌رسد در بازی پنجشنبه با مالی میلاد محمدی که اخیراً مصدومی را پشت سر گذاشته فیکس باشد اما در نهایت به نظر می‌رسد شانس میلاد و احسان برای بازی مقابل نیوزیلند برابر باشد بخصوص که امید نورافکن با حضور در لیست زرزو به نوعی از این رقابت بیرون رفت و نعمتی هم در شرایطی به میدان خواهد رفت که قلعه‌نویی خواهد آن طرف زمین را ببندد.



طی سه سال

اخیر و از زمان

سرمربیگری

قلعه‌نویی تنها

سه بازیکن دیگر

غیر از مدافعان

چپ فعلی تیم

ملی در ترکیب

تیم ایران طی

مسابقات

رسمی به

میدان رفته‌اند

ضمن اینکه

تعداد بازی‌های

حاج‌صفی و

محمدی با دو

رقیب دیگرشان

قابل مقایسه

نیست

بدشانسی بزرگ نورافکن

درگاهی بدون بازی ملی در جام جهانی

لیست نهایی تیم ملی فوتبال نکات عجیب و جالبی دارد. مثلاً اینکه دنیس اکرت یا درگاهی بدون حتی یک بازی ملی به فهرست نهایی رسید و شانس بازی در این تورنمنت را خواهد داشت. البته اگر مجوزهای لازم برای او صادر شود شاید این بازیکن در بازی پنجشنبه مقابل مالی به میدان برود و در این صورت یک بازی ملی خواهد داشت وگرنه می‌تواند یک مورد استثنایی در طول تاریخ تیم ملی و این تورنمنت باشد.

در واقع درگاهی در شرایطی به فهرست تیم ملی رسیده که هنوز هیچ‌کس کیفیت او را در پیراهن تیم ملی ندیده است.

از سوی دیگر امید نورافکن هم در فهرست انتظار قرار گرفت تا مثل جام جهانی قبلی بدشانس باشد. نورافکن قبل از جام جهانی قبلی توسط کی‌روش کنار گذاشته شد در حالی که گفته می‌شد استحقاق قرار گرفتن در فهرست را دارد. این بار هم او با وجود بازی در دو پست می‌توانست گزینه حضور در فهرست نهایی باشد اما به شکل عجیبی خط خورد و تنها در صورتی به لیست می‌رسد که قبل از بازی اول یک نفر مصدوم و از لیست خارج شود. گفتنی است در بین ۲۶ بازیکن فهرست نهایی تیم ملی نعمتی، ابری، بوسفی، حمدانی، زرافعی‌نیا، علیپور، حسین‌زاده، قایدی، محبی، قربانی، مغالو و درگاهی هم برای اولین بار در جام جهانی شرکت می‌کنند. حاج‌صفی و جهانبخش هم چهارمین جام جهانی خود را تجربه خواهند کرد تا رکورد دار شوند.



از بین بازیکنان

جوان تنها

امیرمحمد

ابری به فهرست

زرقی‌نیا و دانیال

نهایی رسیدند

که شاید در بین

تمام تیم‌های

حاضر در جام

جهانی یک رکورد

باشند. در واقع

فقط و فقط این

دو بازیکن، نفرات

زیر ۲۳ سال تیم

ایران در تورنمنت

پیش رو خواهند

بود که یک اتفاق

ویژه محسوب

می‌شود

دیدگاه



ابوالفضل پسنبدیده

(سفیر ایران در مکزیک)

تصویر واقعی تیخوانا؛ شهرزنده و مدرن

تیخوانا در استان باخاکالیفرنیا (به معنی کالیفرنیا پایینی) واقع است. استان مذکور ۴ میلیون جمعیت دارد که نیمی از آنها در شهر مرزی تیخوانا زندگی می‌کنند. تیخوانا در مرز آمریکا، کنار شهر سن دیگو کالیفرنیا آمریکا واقع شده است. می‌دانند. تیخوانا از سریع‌ترین شهرهای در حال رشد مکزیک است. این شهر بخشی از منطقه اقتصادی «Calibaja» است؛ منطقه‌ای که اقتصاد سن دیگو آمریکا و تیخوانا مکزیک را به هم وصل می‌کند.

تیخوانا فقط یک شهر گردشگری نیست؛ بلکه یکی از قطب‌های صنعتی مکزیک نیز هست؛ صنایع الکترونیک، تجهیزات پزشکی، قطعات خودرو و هوافضا در آن بسیار فعال‌اند. کارخانه‌های «مک‌لایا» (موتساز برای صادرات به آمریکا) نقش مهمی در اقتصاد شهر دارند. هر ساله سرمایه‌گذارهای خارجی زیادی از آمریکا و ژاپن وارد این منطقه می‌شوند. تیخوانا یکی از مهم‌ترین مراکز «گردشگری درمانی» در آمریکای شمالی است؛ بسیاری از آمریکایی‌ها برای خدمات دندانپزشکی، زیبایی و درمان آزارتر به این شهر سفر می‌کنند. فرودگاه بین‌المللی تیخوانا روزانه ۹۰ پرواز دارد که دو پرواز مستقیم به پکن و شنزن چین هستند.

تیخوانا به خاطر نزدیکی به آمریکا و جمعیت زیادش، میزبان مسابقات و رویدادهای ورزشی متنوعی بوده است؛ از فوتبال و بیسبال تا کشتی کج و هنرهای رزمی. از نظر آب و هوا و اقلیم، تیخوانا شهری ساحلی با رطوبت کم است و میانگین دمای هوا ۲۰ درجه است. دمای هوا به ندرت بالای ۲۵ درجه می‌رود. بنابراین آب و هوای بسیار خوبی دارد و شبیه‌ترین اقلیم را به لس‌آنجلس دارد که دو بازی تیم ایران آنجا خواهد بود. دسترسی تیخوانا به لس‌آنجلس بسیار آسان است؛ زمینی حدود ۳ ساعت و هوایی، حدود پنج‌شنبه.

شخصاً از هتل محل اقامت و استادیوم در نظر گرفته شده برای تمرینات تیم ملی بازدید کردم و همه چیز بسیار مناسب بود. ورزشگاه شولوس، یک ورزشگاه مدرن با همه امکانات تمرینی، بدنسازی، ریکاور، پزشکی و استراحت است. مالک ورزشگاه، یکی از ثروتمندترین افراد مکزیک و از علاقه‌مندان به ایران است و برای استقبال از تیم ایران آماده هستند. مدیران هتل و ورزشگاه، آمادگی خود را برای اقامت خوب تیم ملی اعلام کردند.

دیهلمات ارشد ایران در مکزیک در پاسخ به این سؤال که به طور کلی تیخوانا برای استقرار تیم ملی مناسب است یا خیر؟ تأکید کرد: با توجه به بازدید میدانی چند روز قبل بنده از این شهر و استقبال گرم استاندار از میزبانی تیم ملی و با عنایت به روحیه میهمان‌نوازی مکزیک‌ها و شباهت‌های فرهنگی زیاد آنها با ایران، به باور من شرایط اجتماعی مکزیک به گونه‌ای است که تیم ملی در تیخوانا اقامت به مراتب بهتری نسبت به شهرهای آمریکایی خواهد داشت.

مردم تیخوانا بسیار خونگرم و میهمان‌نواز هستند. آنها تنها هیچ مشکلی با ایرانیان ندارند بلکه احترام زیادی هم قائل هستند. من چند روز پیش سفری به تیخوانا و مخیکالی (مرکز استان) داشتم و با استاندار، شهردار و مقامات محلی دیدار کردم، رویی بسیار گشاده داشتند و بسیار گرم برخورد کردند.

تصویری که از امنیت در تیخوانا منتشر می‌شود با واقعیت تفاوت دارد. این تصویر منفی، بیشتر ساخته و پرداخته رسانه‌های آمریکایی است. تیخوانا شهری است به اندازه اصفهان یا مشهد و با امکانات شهری خوب. بدیهی است که در شهر دو میلیون و مرزی و با جمعیت زیاد مهاجر، وضعیت امنیت با شهرهای کوچک متفاوت است ولی وضعیت آن طور که رسانه‌های رقیب می‌گویند، نیست. در سفری که چند روز قبل به تیخوانا داشتم، این شهر را شهری زنده، تمیز، مدرن و با اقتصادی پویا دیدم. حدود ۱۵ نفر ایرانی در این شهر هستند که عمدتاً از آمریکا آمده‌اند و اینجا زندگی خوبی دارند. ایرانیانی که در تیخوانا زندگی می‌کنند، همگی از زندگی خود بسیار راضی هستند چون محیط فرهنگی و روانی مشابه‌تری به ایران دارد. آنها هم معتقدند اخبار مربوط به وجود ناامنی در این شهر، عمدتاً از سوی آمریکایی‌ها بزرگنمایی می‌شود.

بر اساس گزارش رسانه‌های مکزیک، ایران در مجموعه تمرینی «سنترو شولوبستکوبینتله» مستقر خواهد شد. مجموعه‌ای که متعلق به باشگاه تیخواناست و یکی از مجهزترین مراکز تمرینی شمال مکزیک به شمار می‌رود. این کمپ دارای چند زمین تمرینی استاندارد، امکانات بدنسازی، فضاهای ریکاور، ساختمان‌های اداری و بخش‌های تخصصی آمادسازی تیم‌هاست. در سال‌های اخیر نیز بارها میزبان اردوهای حرفه‌ای و مسابقات مختلف بوده است. در واقع ایران به جای حضور در یک کمپ موقت، وارد محیطی می‌شود که فوتبال حرفه‌ای در آن جریان روزانه دارد؛ موضوعی که در طول یک تورنمنت طولانی می‌تواند اهمیت زیادی پیدا کند.

میزبانی ماریوت از ملی پوشان

از هتل‌های ۵ ستاره و شناخته‌شده شهر تیخوانا در مکزیک، هتل «اماریوت تیخوانا» است که در منطقه «آونیدا آکوا کالبینته» قرار دارد. ساختمان هتل طراحی مدرنی دارد و امکانات کامل یک هتل لوکس را ارائه می‌دهد. اتاق‌ها و سوئیت‌ها مجهز به تخت‌های راحت، حمام‌های کامل، اینترنت پرسرعت، خدمات ۲۴ ساعته و فضای کار هستند. همچنین امکاناتی مثل استخر روزانه، باشگاه ورزشی، رستوران‌های متنوع و سالن‌های همایش باعث شده این هتل برای رویدادهای کاری و مراسم‌های بزرگ هم بسیار کاربردی باشد.